Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Hoheren Mathematik mit ausfuhrliclneL6sungen
(Hinweisezu den Quellen fur die Aufgaben)

Aufgabe 12.148

Der prozentuale Ausstattungsgrad von Haushalten mit Ebemna in Abhangigkeit von der

96

Jahreszahl werde durch die Funktiorf (t) = 1+ e 02 1965 beschrieben.

a) Untersuchen Sie die Funktidiit) auf Monotonie und bestimmen Sie ihren Wertebereich!

b) In welchem Jahr hatten 48 % der Haushalte einen Ferns@hergrold war in diesem Jahr
die Wachstumsgeschwindigkeit des Ausstattungsgrades?

c) In welchem Jahr wuchs der Ausstattungsgrad am starksten?

LOsung:

a) Da die Exponentialfunktion tiberall streng monoton wadldsist, ist €%21-199 ynd damit
auch e 0211969 streng monoton fallend, ihre Reziprokes und damit af¢hwiederum
Uberall streng monoton wachsend.

—96 (—O. 2 e—°~2(t—1965> 19,2 o-02(t-1965)

oder f'(t)= >t = 5 >0 uberall,
(14 e02(t-1965) (1+ e-02(t-1969)
also uberall streng monoton wachsend.
. 96 . 96 .
tl@w f(t)= Tre 0, tllrgo f(t)= Tre=— 96, Wertebereich als@, 96).
96
b) oo 155 =48 2=1+e 021-1969 1 _g-02-1965 = _02(t—1965=0, t=1965
+e 0
19.2 19.2
/(1965 = 5 = =48
(1+1) 4

Im Jahre 1965 betrug der Ausstattungsgrad 48 %, die Ausstattuchs damals um8%/a.

c) Gesuchtist das Maximum vaii(t):
f”(t)

Lo 2_0‘26—042@—1963 (1+e02(-1965 )2_ e 02(t-1965 (1 g 02(t-1965)(_ pg 02(-1965)

(1+ e 02(t-1965 )4
(14 021-1965) 4 pg-02(t-1965

(1+e02(-1969)3

e-02(t-1965 _ 1
=192.0.2¢ 02193 =0 = e 02199 =1 — t=1065
(14 e 0.2(t-1965)
Wegen des Faktors0.2 im Exponenten ist die Exponentialfunktion monoton falleso dass
gilt f”(t){ >0 t<1965: f’(t) monoton wachsend
<0 t>1965: f’(t) monoton fallend

—192.0.2¢ 0:2(t-1965 _

Somit liegt das Maximum vorf’(t) bei 1965, in diesem Jahre wuchs der Ausstattungsgrad

am starksten.
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